

SZAKMAI KÖVETELMÉNYEK

Valamennyi tanulmány kidolgozásának fő szempontja, hogy

- az adott tudományos szakterületen miként lehet támogatni a fenntartható társadalom felé való átmenetet,
- az eddigi hazai, vagy hazai szempontból releváns nemzetközi kutatások milyen válasz-alternatívákat fogalmaztak meg a fenntarthatósági átmenettel kapcsolatosan, s ezek alapján milyen megoldások közpolitikai gyakorlatban való alkalmazását javasolja a későbbiekben a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács (NFFT) az elfogadás előtt álló Nemzeti Fenntartható Fejlődési Keretstratégia (NFFS) érvényre juttatásához.

A fenntarthatóság felé való átmenet egyik kulcsa a helyi közösségek önrendelkezésének helyreállítása. Ehhez a közösségeknek rendelkezniük kell a létüket meghatározó alapvető erőforrások felett; tudniuk, akarniuk kell olyan új megoldásokat alkalmazni, melyek a jelenlegi fenntarthatatlan termelési, fogyasztási minták felől egy tartamos pályára állítják át fejlődésüket. Az atomizált társadalomszerkezet helyére valódi közösségeknek kell kerülniük. Míg a makroszintű gazdasági, társadalmi struktúrák sokszor mozdíthatatlanul merevnek tűnnek, addig a helyi közösségek szintjén számos olyan kicsi, de reményt keltő, erőt adó kezdeményezés indult el hazánkban, melyek a társadalmi szinten fenntartható életforma csírái lehetnek. A helyi piacfejlesztési törekvések, közösségi oktatás megszervezése, tájfajták megőrzése és visszahozatala a termelésben olyan kezdeményezések, melyek a helyi társadalom számára apró reményt adnak, hogy nehéz helyzetéből kitörhet, míg másoknak inspiráló példa lehet. Az élet sok más területén is lehet hasonló jó közösségi példákat találni. Sikereikből, kudarcaikból, jó kezdeményezéseket gátló tényezőkből (pl. jogi, gazdaságszerkezeti akadályok) rengeteget lehet tanulni. A Nemzeti Fenntartható Fejlődési Keretstratégia megvalósításának egyik eszköze lehet, hogy a helyi innovációkat megismertesse minél szélesebb körben és rámutasson arra, hogyan lehetne működésüket segíteni, illetve hasonló példákat minél több helyen elindítani az országban. Ehhez azonban alaposan meg kell ismerni ezeket a kezdeményezéseket.

A kutatási feladat célja:

(1) Az emberi, a társadalmi, a természeti és a gazdasági erőforrások megőrzése és fejlesztése terén előremutató helyi, közösségi fenntarthatósági kezdeményezések gyakorlatának megismerése és széles körben való megismertetésének előkészítése. A helyi közösségi kezdeményezések leírása olyan formában, hogy a kutatásban szereplő más kezdeményezésekkel összehasonlíthatók és honlapon, kiadványban bemutatathatók legyenek.

(2) A kezdeményezés leírása: Milyen okok vezettek a közösségi kezdeményezés elindításához? Milyen erőforrások megőrzése, illetve fejlesztése terén példamutató? Mennyiben áll valódi közösség a kezdeményezés mögött? A kezdeményezés további lényeges paraméterei.

(3) Mik a belső erőforrásai: mitől működik a kezdeményezés? Mennyiben speciálisak ezek az adottságok és mennyiben lehetnek meg ezek más, hasonló adottságú területein az országnak? Mik a feltételei, hogy a példa máshol is alkalmazható legyen?

(4) Mik a kezdeményezés gondjai? Milyen jogi, gazdaságszerkezeti és egyéb akadályok hátráltatják fejlődését? Hogyan lehetne ezeket leküzdeni?